
Κεφάλαιο 5ο                      
Ο προσδιορισµός των τιµών



Έννοια και λειτουργία της αγοράς
Είδαµε στο 1ο κεφάλαιο ότι, εξαιτίας του καταµερισµού των έργων, όλοι πια 
οι άνθρωποι καταφεύγουν στην αγορά για να αποκτήσουν τα αγαθά εκείνα 
που χρειάζονται για να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους. 


Η αγορά µε την ευρεία έννοια περιλαµβάνει όλα εκείνα τα µέσα µε τα οποία 
µπορεί να πραγµατοποιηθεί µία αγοραπωλησία και όλους τους σχετικούς 
χώρους.
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Έννοια και λειτουργία της αγοράς
Στην αγορά συµµετέχουν δύο µέρη, οι καταναλωτές και οι επιχειρήσεις. Η 
κάθε µία πλευρά έχει µία συγκεκριµένη επιδίωξη και λειτουργεί µε µόνο 
γνώµονα την ικανοποίησή της.


Οι επιχειρήσεις έχουν ως επιδίωξη τη µεγιστοποίηση του κέρδους τους 
µέσα από την πώληση όσο γίνεται µεγαλύτερων ποσοτήτων προϊόντος σε 
όσο γίνεται υψηλότερη τιµή (Κεφάλαιο 4ο, σελ.79).


Οι καταναλωτές έχουν ως επιδίωξη τη µεγιστοποίηση της χρησιµότητάς 
τους µέσα από την αγορά εκείνων των ποσοτήτων σε εκείνες τις τιµές, 
ώστε να ικανοποιήσουν στο µεγαλύτερο βαθµό τις ανάγκες τους µε δεδο-µένο το 
εισόδηµα και τις προτιµήσεις τους (Κεφάλαιο 2ο, σελ.28).
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Ορισµένες διευκρινήσεις
Η κατανόηση του 5ου κεφαλαίου προϋποθέτει ο µαθητής να έχει ήδη αφο-
µοιώσει και να µπορεί να χρησιµοποιήσει όλες τις γνώσεις που το σχολικό 
βιβλίο παρουσιάζει, τόσο σχετικά µε την συµπεριφορά του καταναλωτή (ζή-
τηση), όσο και µε την συµπεριφορά της επιχείρησης (προσφορά). Αναλυ-τικά, 
θα πρέπει να γνωρίζουµε τα εξής :
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Ζήτηση Προσφορά

Νόµος της ζήτησης Νόµος της προσφοράς

Συναρτήσεις (γραµµική, ισοσκ.υπερβολή) Συνάρτηση (γραµµική)

Ελαστικότητες (ως προς τιµή ή 
εισόδηµα)

Ελαστικότητα (ως προς τιµή)

Συνολική δαπάνη και σχέση µε την 
ελαστικότητα

Ελαστικότητα και ο παράγοντας 
χρόνος

Είδη ελαστικοτήτων και καµπύλη

Προσδιοριστικοί παράγοντες και µεταβολές της καµπύλης

Καµπύλη (ατοµική και αγοραία)



Ισορροπία στην αγορά
Επιχειρήσεις και καταναλωτές προχωρούν σε αγοραπωλησίες για να ικανο-ποιήσουν τις 
βασικές τους επιδιώξεις. Απαραίτητη προϋπόθεση για να γίνει µία αγοραπωλησία είναι η 
ικανοποίηση και των δύο µερών.


«Μπαίνοντας» στην αγορά, οι καταναλωτές έχουν στο µυαλό τους διάφορους συνδυασµούς 
τιµών και ζητούµενων ποσοτήτων που µεγιστοποιούν τη χρησι-µότητά τους και οι παραγωγοί 
διάφορους συνδυασµούς τιµών και προσφερό-µενων ποσοτήτων που µεγιστοποιούν το κέρδος 
τους.

5Πίνακας 5.1, σελ.93 σχολ. βιβλίου

Τιµή (ευρώ) Ζητούµενη ποσότητα Προσφερόµενη ποσότητα

60 5 37

50 8 35

40 13 30

30 20 20

20 35 10

10 50 3



Ισορροπία στην αγορά
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Σε πολύ υψηλές τιµές (π.χ. 60€), οι επιχειρήσεις έχουν συµφέρον να προ-
σφέρουν µεγάλη ποσότητα (37 κιλά), αλλά οι καταναλωτές έχουν συµφέρον να 
ζητήσουν µικρή ποσότητα (5 κιλά). Εποµένως, σε τέτοιες τιµές παρατη-ρείται 
πλεόνασµα, δηλαδή περίσσευµα ποσότητας (32 κιλά). 

Τιµή (ευρώ) Ζητούµενη 
ποσότητα

Προσφερόµενη 
ποσότητα

Πλεόνασµα 
(κιλά)

Έλλειµµα 
(κιλά)

60 5 37 32

50 8 35 27

40 13 30 17

30 20 20 0 0

20 35 10 25

10 50 3 47Πίνακας 5.1, σελ.93 σχολ. βιβλίου



Ισορροπία στην αγορά
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Αντίθετα, σε πολύ χαµηλές τιµές (π.χ. 20€), οι επιχειρήσεις έχουν συµφέρον να 
προσφέρουν µικρή ποσότητα (10 κιλά), αλλά οι καταναλωτές έχουν συµ-φέρον 
να ζητήσουν µεγάλη ποσότητα (35 κιλά). Εποµένως, σε τέτοιες τιµές 
παρατηρείται έλλειµµα, δηλαδή έλλειψη ποσότητας (25 κιλά).

Τιµή (ευρώ) Ζητούµενη 
ποσότητα

Προσφερόµενη 
ποσότητα

Πλεόνασµα 
(κιλά)

Έλλειµµα 
(κιλά)

60 5 37 32

50 8 35 27

40 13 30 17

30 20 20 0 0

20 35 10 25

10 50 3 47Πίνακας 5.1, σελ.93 σχολ. βιβλίου



Ισορροπία στην αγορά
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Υπάρχει µία τιµή (30€) στην οποία η ποσότητα που θέλουν να αποκτήσουν οι 
καταναλωτές είναι ίδια µε την ποσότητα που µπορούν να προσφέρουν οι 
επιχειρήσεις (20 κιλά). Στην τιµή αυτή λέµε ότι υπάρχει συµφωνία των δύο µερών 
ή µε άλλα λόγια υπάρχει ισορροπία στην αγορά.

Τιµή (ευρώ) Ζητούµενη 
ποσότητα

Προσφερόµενη 
ποσότητα

Πλεόνασµα 
(κιλά)

Έλλειµµα 
(κιλά)

60 5 37 32

50 8 35 27

40 13 30 17

30 20 20 0 0

20 35 10 25

10 50 3 47Πίνακας 5.1, σελ.93 σχολ. βιβλίου



Συνοπτικά
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• Όταν η προσφερόµενη ποσότητα είναι µεγαλύτερη από τη ζητούµενη πο-
σότητα, τότε στην αγορά παρουσιάζεται πλεόνασµα ή υπερβάλλουσα προ-
σφορά.

QS > QD , υπάρχει πλεόνασµα ή υπερβάλλουσα προσφορά, για κάθε P > PO.


 Πλεόνασµα = QS - QD

• Όταν η ζητούµενη ποσότητα είναι µεγαλύτερη από την προσφερόµενη πο-
σότητας, τότε στην αγορά παρουσιάζεται έλλειµµα ή υπερβάλλουσα ζήτηση.


QD > QS , υπάρχει έλλειµµα ή υπερβάλλουσα ζήτηση, για κάθε P < PO. 

Έλλειµµα = QD - QS


• Όταν η ζητούµενη ποσότητα είναι ίση µε την προσφερόµενη ποσότητα, το-
τε έχουµε ισορροπία στη αγορά.


QD = QS , υπάρχει ισορροπία µε PO = τιµή ισορροπίας και 

                                                     QO = ποσότητα ισορροπίας


Διαγραµµατικά το σηµείο ισορροπίας προσδιορίζεται από την τοµή των κα-
µπύλων ζήτησης και προσφοράς.
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Καµπύλη Ζήτησης D
Καµπύλη προσφοράς S

Η λειτουργία της αγοράς
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Ο µηχανισµός της αγοράς οδηγεί τα δύο µέρη µε τις αντίθετες επιδιώξεις σε συµφω-
νία. Έστω ότι η τιµή είναι 60€. Στην τιµή αυτή είδαµε ότι υπάρχει πλεόνασµα 32 
µονάδων. 

Αυτό δεν συµφέρει τους παραγωγούς και γι’ αυτό µειώνουν την τιµή. 

Η µείωση της τιµής (ceteris paribus) θα προκαλέσει αύξηση της ζητούµενης ποσό-
τητας, αλλά και µείωση της προσφερόµενης, ώστε να µειωθεί το πλεόνασµα. 

Σε κάθε µείωση της τιµής το πλεόνασµα θα µειώνεται, µέχρι να µηδενιστεί στην τι-
µή των 30€, όπου έχουµε ισορροπία, δηλαδή συµφωνία, κι εκεί θα γίνει η ανταλλαγή.

 Q

Ε

  Ρ
ΒΑ
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Πλεόνασµα
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Η λειτουργία της αγοράς (Συνέχεια)
Έστω ότι η τιµή είναι 20€. Στην τιµή αυτή είδαµε ότι υπάρχει έλλειµµα 25 µονάδων. 


Οι επιχειρήσεις γνωρίζουν ότι ορισµένοι από αυτούς θα ήταν διατεθειµένοι να 
αποκτήσουν το προϊόν σε υψηλότερη τιµή, κι έτσι αυξάνουν την τιµή. 


Η αύξηση της τιµής (ceteris paribus) θα προκαλέσει µείωση της ζητούµενης 
ποσότητας, αλλά και αύξηση της προσφερόµενης, οπότε θα µειωθεί το έλλειµµα. 


Σε κάθε αύξηση της τιµής το έλλειµµα θα µειώνεται, µέχρι να µηδενιστεί στην τιµή 
των 30€, όπου έχουµε ισορροπία, δηλαδή συµφωνία, κι εκεί θα γίνει η ανταλλαγή.

 Q

Ε

 Ρ

Γ Δ

Έλλειµµα



Αλγεβρικός προσδιορισµός του σηµείου 
ισορροπίας
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Όταν δοθούν οι συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς : 

QD = α + βΡ    ή    QD = Α/Ρ          και          Qs = γ + δΡ, 


τότε το σηµείο ισορροπίας της αγοράς (η τιµή και η ποσότητα ισορροπίας) 
προσδιορίζεται εξισώνοντας τις δύο συναρτήσεις :


QD = Qs

Α) Εάν για παράδειγµα οι δύο συναρτήσεις είναι γραµµικές, τότε :

  QD = Qs ⇒


και στη συνέχεια αντικαθιστώ το ΡΟ στις δύο συναρτήσεις :

QD = α + βΡΟ και Qs = γ + δΡΟ 


όπου µετά από τις πράξεις πρέπει να βρω το ίδιο QO.


α + βΡ = γ + δΡ ⇒ (β – δ)Ρ = γ – α ⇒ ΡΟ = 
   γ - α 


   β - δ



Αλγεβρικός προσδιορισµός του σηµείου 
ισορροπίας
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Β) Εάν για παράδειγµα η συνάρτηση ζήτησης είναι ισοσκελής υπερβολή, τότε :


          QD = Qs ⇒


προκύπτει µία εξίσωση δευτέρου βαθµού, οπότε πρέπει να βρω διακρίνουσα 
και δύο ρίζες, εκ των οποίων η µία θα απορριφθεί, διότι θα είναι αρνητική.


δΡ2 + γΡ - Α = 0
   Α 


   P
= γ + δΡ ⇒



Υπολογισµός µίας γραµµικής συνάρτησης
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Εάν µία συνάρτηση – είτε ζήτησης, είτε προσφοράς – είναι γραµµική και δίνο-
νται δύο σηµεία της ευθείας µε τις συντεταγµένες τους, π.χ. Α(Ρ1, Q1) και 
B(P2, Q2), τότε µπορούµε να προσδιορίζουµε τον τύπο της συνάρτησης µέσα 
από τη σχέση :

                                          Q – Q1       Q2 – Q1

                                                       =

                                           P – P1          P2 – P1


Για παράδειγµα, εάν γνωρίζουµε δύο σηµεία Α(8,10) και Β(6,16) µίας γραµ-
µικής συνάρτησης ζήτησης, τότε αυτή µπορεί να υπολογιστεί ως εξής :


        QD – Q1      Q2 – Q1   

                      =                  ⇒

          P – P1         P2 – P1                                                                         


             Q D – 10

                           = - 3  ⇒

               P - 8


 Q D – 10      16 – 10


   P – 8          6 – 8

  Q D – 10       6


    P – 8         – 2
= =⇒ ⇒

Q D – 10 = - 3P +24  ⇒ Q D = - 3P + 34 



Χρήσιµες συµβουλές
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Σε κάποιες ασκήσεις είναι πιθανό να ζητείται ο υπολογισµός µίας ελαστικό-
τητας, χωρίς να έχουµε όλα τα απαιτούµενα δεδοµένα, έχοντας όµως τις 
γραµµικές συναρτήσεις. Επίσης, είναι πιθανό να δίνεται η ελαστικότητα και 
να ζητείται ο υπολογισµός της συνάρτησης. Σε αυτές τις περιπτώσεις πρέ-
πει να θυµόµαστε τα παρακάτω :


1. Όταν οι συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς της άσκησης είναι γραµµικές 
(QD = α + βΡ και Qs = γ + δΡ), τότε ο λόγος ΔQ/ΔΡ της ελαστικότητας, 
ισούται µε τους συντελεστές β ή δ αντίστοιχα, δηλαδή 


ΔQ/ΔΡ = β    ή    ΔQ/ΔΡ = δ. 


2. Όταν µία ελαστικότητα υπολογίζεται σε ένα σηµείο (Ρ,Q), τότε αυτό 
θεωρείται ως το αρχικό σηµείο (Ρ1, Q1).




Χρήσιµες συµβουλές
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Ένα παράδειγµα

Οι συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς ενός προϊόντος είναι γραµµικές και 
η αγορά του ισορροπεί σε τιµή 12 € και ποσότητα 40 κιλά. Εάν οι ελα-
στικότητες ζήτησης και προσφοράς στο σηµείο ισορροπίας είναι αντίστοιχα 
ED = -1,5 και ES = 1,5 ζητείται να βρεθούν οι δύο συναρτήσεις.


Λύση


 ED =


                                


                           Συνεπώς  QD = 100 – 5Ρ 


 ES = 


                                 


                           Συνεπώς  QS = -20 + 5Ρ


  ΔQ       Ρ1


   ΔP       Q1

×
  12 


  40
-1,5 = β × -60 = 12β β = -5⇒ ⇒⇒

  ΔQ       Ρ1


   ΔP       Q1

×
  12 


  40
 1,5 = δ ×  60 = 12δ δ = 5⇒ ⇒⇒

40 = α – 60 ⇒ 

40 = γ + 60 ⇒ 

α = 100

γ = -20

και 40 = α – 5×12 ⇒

και 40 = γ + 5×12 ⇒



Μεταβολές της τιµής και της ποσότητας ισορροπίας
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Η τιµή ισορροπίας της αγοράς προσδιορίζεται από τις δυνάµεις προσφοράς 
και ζήτησης και δεν µεταβάλλεται, όσο αυτές οι δυνάµεις παραµένουν στα-
θερές. Όπως είδαµε, η ισορροπία στην αγορά είναι το σηµείο τοµής των 
καµπυλών ζήτησης και προσφοράς. Όταν, όµως, αυτοί οι παράγοντες µετα-
βληθούν, εξαιτίας της µεταβολής ενός ή περισσότερων προσδιοριστικών 
παραγόντων, τότε θα µεταβληθεί η τιµή και η ποσότητα ισορροπίας, καθώς 
θα µετατοπιστούν οι καµπύλες.


Μπορούµε να διακρίνουµε τρεις µεγάλες περιπτώσεις µεταβολών :


1) Μεταβολή µόνο της ζήτησης


2) Μεταβολή µόνο της προσφοράς


3) Ταυτόχρονη µεταβολή προσφοράς και ζήτησης
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1) Μεταβολή της ζήτησης
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Μεταβολή στη ζήτηση θα έχουµε όταν µεταβληθεί ένας από τους προσδιο-
ριστικούς παράγοντες της ζήτησης :

1) Οι προτιµήσεις των καταναλωτών

2) Το εισόδηµα

3) Οι τιµές των άλλων αγαθών

4) Οι προβλέψεις για την µελλοντική εξέλιξη των τιµών και του εισοδήµατος

5) Ο αριθµός των καταναλωτών.


   D ⇒    Qo ,   Po    D ⇒    Qo ,    Po

Αύξηση της ζήτησης Μείωση της ζήτησης

Α

Β
S S

A
B

D1

D1
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2) Μεταβολή της προσφοράς
Μεταβολή στην προσφορά θα έχουµε όταν µεταβληθεί ένας από τους προσ-
διοριστικούς παράγοντες της προσφοράς :

1) Οι τιµές των παραγωγικών συντελεστών (κόστος)

2) Η τεχνολογία παραγωγής

3) Οι καιρικές συνθήκες

4) Ο αριθµός των επιχειρήσεων.


   S ⇒     Qo ,   Po    S ⇒     Qo ,     Po
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Όταν έχουµε ταυτόχρονη µεταβολή της προσφοράς και της ζήτησης, µετατο-
πίζονται και οι δύο καµπύλες. Στην περίπτωση αυτή δεν µπορούµε να απαντή-
σουµε ποια θα είναι η τελική επίδραση στην τιµή και την ποσότητα ισορροπί-
ας, εφόσον το αποτέλεσµα εξαρτάται από το µέγεθος των αντίστοιχων µετα-
βολών.


Αύξηση προσφοράς και ζήτησης


Και στις τρεις περιπτώσεις η ποσότητα ισορροπίας αυξάνεται

3) Ταυτόχρονη µεταβολή της 
προσφοράς και της ζήτησης

  D =  S ⇒  Qo , Po = σταθ   D >   S ⇒  Qo ,  Po   D <   S ⇒   Qo ,  Po
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Όταν έχουµε ταυτόχρονη µεταβολή της προσφοράς και της ζήτησης, µετατο-
πίζονται και οι δύο καµπύλες. Στην περίπτωση αυτή δεν µπορούµε να απαντή-
σουµε ποια θα είναι η τελική επίδραση στην τιµή και την ποσότητα ισορροπί-
ας, εφόσον το αποτέλεσµα εξαρτάται από το µέγεθος των αντίστοιχων µετα-
βολών.


Μείωση προσφοράς και ζήτησης


Και στις τρεις περιπτώσεις η ποσότητα ισορροπίας µειώνεται

3) Ταυτόχρονη µεταβολή της 
προσφοράς και της ζήτησης

  D =  S ⇒  Qo , Po = σταθ   D >   S ⇒  Qo ,  Po   D <   S ⇒   Qo ,  Po
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Όταν έχουµε ταυτόχρονη µεταβολή της προσφοράς και της ζήτησης, µετατο-
πίζονται και οι δύο καµπύλες. Στην περίπτωση αυτή δεν µπορούµε να απαντή-
σουµε ποια θα είναι η τελική επίδραση στην τιµή και την ποσότητα ισορροπί-
ας, εφόσον το αποτέλεσµα εξαρτάται από το µέγεθος των αντίστοιχων µετα-
βολών.


Αύξηση προσφοράς και µείωση ζήτησης


Και στις τρεις περιπτώσεις η τιµή ισορροπίας µειώνεται

3) Ταυτόχρονη µεταβολή της 
προσφοράς και της ζήτησης
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σουµε ποια θα είναι η τελική επίδραση στην τιµή και την ποσότητα ισορροπί-
ας, εφόσον το αποτέλεσµα εξαρτάται από το µέγεθος των αντίστοιχων µετα-
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Μείωση προσφοράς και αύξηση ζήτησης


Και στις τρεις περιπτώσεις η τιµή ισορροπίας αυξάνεται
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Κρατική παρέµβαση στην αγορά
Το κράτος παρεµβαίνει αρκετές φορές στο µηχανισµό της αγοράς για ορισµένα 
αγαθά, όταν κρίνει ότι οι τιµές που διαµορφώθηκαν από την προσφορά και τη 
ζήτηση ζηµιώνουν κάποιες κατηγορίες ατόµων. 


Η παρέµβαση γίνεται µε την επιβολή ανώτατων και κατώτατων τιµών.
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Κρατική παρέµβαση στην αγορά
Το κράτος θέτει ανώτατη τιµή διατίµη-
σης στην αγορά ενός αγαθού, κυρίως 
πρώτης ανάγκης, για την προστασία των 
καταναλωτών από υπερβολική άνοδο 
των τιµών. 

Η επιβολή ανώτατης τιµής ΡΑ < ΡΟ, θα 
προκαλέσει τη δηµιουργία ελλείµµατος 
(QD - QS). Κι επειδή η τιµή δεν µπορεί 
να αυξηθεί, καθώς είναι υποχρεωτική, 

Μία σηµαντική επίπτωση της ύπαρξης ανώτατων τιµών είναι η εµφάνιση 
µαύρης αγοράς, δηλαδή πώλησης του αγαθού σε τιµή παρανόµως µεγαλύτερη 
από την ανώτατη. Αυτή η παράνοµη αύξηση είναι γνωστή ως «καπέλο». 

Για να αποφύγει µία τέτοια κατάσταση, το Κράτος θέτει ανώτατες τιµές για 
µικρές χρονικές περιόδους. 

το έλλειµµα θα παραµείνει. Η έλλειψη ποσότητας µπορεί να αντιµετωπιστεί 
µε δελτία ή να δοθεί µε σειρά προτεραιότητας.
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Όταν το Κράτος ορίσει ανώτατη τιµή ΡΑ, ο 
υπολογισµός του πιθανού «καπέλου» ακο-
λουθεί τα παρακάτω βήµατα : 


Α. Βρίσκουµε την ποσότητα που είναι έ-
τοιµοι να προσφέρουν οι παραγωγοί στην 
ανώτατη τιµή αντικαθιστώντας την ΡΑ  

στη συνάρτηση QS. 

Υπολογισµός πιθανού «καπέλου»

Β. Κατόπιν αντικαθιστούµε στη συνάρτηση ζήτησης την ποσότητα που προέ-
κυψε από την QS και βρίσκουµε την παράνοµη τιµή διάθεσης του αγαθού 
(Ρπ). 


Γ. Το πιθανό «καπέλο» είναι η διαφορά της παράνοµης τιµής που θα προκύ-
ψει και της ΡΑ :    


                                       Πιθανό καπέλο = (Ρπ - ΡΑ)
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Λύση


    «ΒΗΜΑ 1ο» : Για ΡΑ = 14 €       QS = 20 + 14 = 34.


    «ΒΗΜΑ 2ο» : QD = 80 – 2Ρ ⇒


                         Η παράνοµη τιµή που θα δηµιουργηθεί θα είναι ΡΠ = 23 €.


    «ΒΗΜΑ 3ο» : Το πιθανό «καπέλο» θα είναι 23 – 14 = 9 €.

Υπολογισµός πιθανού «καπέλου»
Π.χ. Έστω ότι η συνάρτηση προσφοράς ε-
νός αγροτικού προϊόντος είναι QS = 20 + P 
και η συνάρτηση ζήτησης QD = 80 – 2Ρ. 


Αν το Κράτος επιβάλλει µία ανώτατη τιµή 
ΡΑ  = 14€, πόσο θα είναι το πιθανό «καπέ-
λο» που θα πληρώσουν οι καταναλωτές, ως 
αποτέλεσµα της δηµιουργίας µαύρης αγοράς;

34 = 80 – 2Ρ ⇒ 2Ρ = 46 ⇒ Ρ = 23.
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Κρατική παρέµβαση στην αγορά
Το κράτος θέτει κατώτατη τιµή στην α-
γορά ενός αγαθού, για την προστασία 
των παραγωγών. Οι τιµές παρέµβασης ή 
ασφάλειας στα γεωργικά προϊόντα είναι 
µία κατηγορία κατώτατων τιµών. 


Η επιβολή κατώτατης τιµής ΡΚ > ΡΟ, θα 
προκαλέσει τη δηµιουργία πλεονάσµατος 
(QS - QQ). 
Κι επειδή η τιµή δεν µπορεί να µειωθεί, καθώς είναι υποχρεωτική, το πλεό-
νασµα θα παραµείνει. Το κράτος αναλαµβάνει το κόστος αυτής της ενέργειάς 
του συγκεντρώνοντας (αγοράζοντας) όλο το πλεόνασµα της προσφοράς στην 
τιµή ΡΚ. 
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Κρατική παρέµβαση στην αγορά
Αυτό θα κοστίσει στο Κράτος το ποσό :


ΡΚ × (QS – QD). 

Τα συνολικά έσοδα των επιχειρήσεων µε-
τά την κρατική παρέµβαση είναι ίσα µε :


 ΡΚ × QS   =  ΡΚ × QD   +  ΡΚ × (QS – QD), 


όπου το γινόµενο ΡΚ × QD (=ΣΔ) αφορά 
τα έσοδα των παραγωγών από τους κα-
ταναλωτές. 

Πριν την κρατική παρέµβαση, τα έσοδα των παραγωγών και η συνολική 
δαπάνη των καταναλωτών είναι ίσα µε :             ΡΟ × QΟ.

Το πλεόνασµα αυτό το κράτος το διαθέτει είτε σε αγορές του εξωτερικού, 
είτε σε περίοδο µειωµένης παραγωγής.

0

30

60

90

120

0 10 20 30 40
  0                    QO                       Q


  

 Ρ


 Ρo


  

Πλεόνασµα

QSQD

ΡK

D S



30

Οι συναρτήσεις προσφοράς και ζήτησης ενός αγροτικού προϊόντος είναι     
QS = -20 + 5Ρ και QD = 100 – 5Ρ αντίστοιχα και η αγορά του ισορροπεί σε 
τιµή 12 € και ποσότητα 40 κιλά. Το Κράτος παρεµβαίνει στην αγορά και επι-
βάλλει τιµή ασφάλειας, η οποία προκαλεί πλεόνασµα 20 κιλών, το οποίο και 
αγοράζει το Κράτος. Ζητούνται τα εξής :


α) Η δαπάνη των καταναλωτών και τα έσοδα των παραγωγών πριν την κρα-
τική παρέµβαση.


β) Το ποσό µε το οποίο θα επιβαρυνθεί ο κρατικός προϋπολογισµός.


γ) Τα συνολικά έσοδα των παραγωγών µετά την κρατική παρέµβαση και το 
ποσό των εσόδων αυτών που προέρχεται από τους καταναλωτές.

Εφαρµογή κατώτατων τιµών
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Λύση

α) Η αρχική δαπάνη είναι ΣΔ1 = ΡO × QO = 12 × 40 = 480€.

   Τα αρχικά έσοδα είναι Σ.Έσοδα1 = ΡO × QO = 12 × 40 = 480€.

β) Αφού το πλεόνασµα είναι 20 κιλά, άρα : 

    QS  - QD = 20 ⇒


Άρα, η Ρκ = 14€.

Οπότε, το ποσό της επιβάρυνσης του κρατικού προϋπολογισµού θα είναι : 


Ρκ × (QS  - QD) = 14 × 20 = 280 €.   

γ) Η προσφερόµενη ποσότητα QS για Ρκ = 14€ είναι : QS = -20 + 5×14 = 50.

    Συνεπώς τα συνολικά έσοδα µετά την κρατική παρέµβαση είναι : 


Σ.Έσοδα2 = Ρκ × QS = 14 × 50 = 700 €.

Η ζητούµενη ποσότητα QD για Ρκ = 14€ είναι : QD = 100 – 5×14 = 30.

Οπότε, το ποσό των εσόδων που προέρχονται από τους καταναλωτές είναι : 


Ρκ × QD = 14 × 30 = 420 €.

Εφαρµογή κατώτατων τιµών

-20 +5Ρ – 100 +5Ρ = 20 ⇒ 10Ρ = 140 ⇒ Ρ = 14 €. 


